
 

 

Bericht zur Gemeinderatssitzung am 07-05-26 
Konstituierende Sitzung 

Eröffnung und Vereidigungen 
Bürgermeister Christian Szegedi eröffnete die erste Sitzung der Wahlperiode mit einem Gruß an die neu- und 
wiedergewählten Gemeinderäte, an den Altbürgermeister Wolfgang Beier, die erschienenen ausgeschiedenen 
Gemeinderäte und die erschienenen Zuhörenden. 

In seiner Eröffnungsansprache sagte er: 
Wir beginnen heute unsere Arbeit für die kommenden sechs Jahre, für die Wahlperiode 2026 – 2032. Nun haben wir 
auch wieder einige Gemeinderätinnen im Gremium und wir sind gespannt, welche neuen Gesichtspunkte in die 
Gemeinderatsarbeit einfließen. Ich bedanke mich bei allen gewählten Kandidatinnen und Kandidaten, dass sie die 
Wahl angenommen haben und sich hier einbringen. Im Vorfeld der Wahl wurden viele Themen angesprochen und 
nun geht es darum, den Wählerwillen zum Wohl des Niedergern umzusetzen. Ich freue mich auf die 
Zusammenarbeit. 
Wir haben große äußere und innere Angelegenheiten zu bewältigen, einige wurden vom vorangegangenen 
Gemeinderat beschlossen und sind weiter umzusetzen, andere sind jetzt von uns abzugehen. Hierfür haben wir neue 
Besetzungen und sicher neue Ideen. Ich bin sehr zuversichtlich, dass uns das Miteinander – Gemeinderat, 
Bürgermeister und Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verwaltung - gelingen wird und ich wünsche uns dazu Kraft, 
Zutrauen und Gottes Segen. 

Anschließend legten die neu gewählten Gemeinderätinnen und -räte Barbara Bonimeier, Teresa Fischer, Johannes 
Hofer, Stefan Mayerhofer, Michael Meier, Eva Schönhoff, Gerhard Sewald und Annemarie Zaunseder den Eid bzw. 
das entsprechende Gelöbnis nach Art. 31 Abs. 4 GO ab. 

Zweiter und Dritter Bürgermeister 
Wie bereits in früheren Wahlperioden beschloss der Gemeinderat die Wahl von zwei weiteren Bürgermeistern aus 
den Reihen des Gemeinderates. 
Für das Amt des 2. Bürgermeisters kandidierte Uwe Nagel, Niedergerner Liste. 
In der geheimen Abstimmung erhielt er 14 Stimmen. 
Als 3. Bürgermeister wurden Thomas Mooslechner (CSU/AWG) und Gerhard Sewald (BIG) vorgeschlagen. 
Thomas Mooslechern wurde mit 10 Stimmen zum 3. Bürgermeister gewählt. 
Beide Gewählte nahmen die Wahl an. 

Satzung und Geschäftsordnung 
In der mehrheitlich beschlossenen Satzung zu Regelungen des Gemeindeverfassungsrechtes wurden die Ausschüsse 
und ihre Sitzzahl festgelegt (siehe nächsten Abschnitt) und das Sitzungsgeld für die Gemeinderäte; es wurde, nach 
kurzer Diskussion, gegenüber der ursprünglichen Fassung (bei drei Gegenstimmen) auf 40,00 EUR erhöht. 

Der 1. Bürgermeister erläuterte den Hintergrund der Geschäftsordnung und die im Rahmen der Vorbesprechung 
diskutierten Paragraphen zur Ladung des Gemeinderats, zur Ladungsfrist bei dringlichen Fällen, zur Besetzung von 
Ausschüssen und den Arbeitskreisen. § 21 Abs. 2 wurde gegenüber dem bisherigen Stand geändert. Der 
Sitzungsbeginn wird auf 18:30 Uhr statt 19:00 Uhr festgelegt. Der 1. Bürgermeister verschaffte sich hierzu ein 
Meinungsbild im Rat und bei den Zuhörern. 
Die Geschäftsordnung wurde sodann einstimmig angenommen. Weiterhin ist festgelegt, dass die Protokolle der 
öffentlichen Gemeinderatssitzungen wieder auf der Homepage veröffentlicht werden und Arbeitskreise, die der 
Gemeinderat zu verschiedenen Themen einrichten kann, für alle Gemeindeeinwohner zur Teilnahme offen stehen. 

Besetzung der Ausschüsse 
Der Bauausschuss hat folgende sieben Mitglieder: 
Bürgermeister Christian Szegedi, Alfred Kagerer, Bernhard Prostmaier, Johannes Hofer, Felix Freiherr von Ow, 
Annemarie Zaunseder und Michael Meier. 
Dem Finanzausschuss gehören an: 
Bürgermeister Christian Szegedi, Stefan Mayerhofer, Barbara Bonimeier, Uwe Nagel, Gerhard Sewald. 
Den Rechnungsprüfungsausschuss bilden Markus Niedermeier, Stefan Mayerhofer, Uwe Nagel, Eva Schönhoff. 
Zum Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses wurde Stefan Mayerhofer bestellt. 

Vertretungsaufgaben 
Im Verwaltungsrat des KommU sind die Vertreter des Gemeinderates: 



 

 

Bürgermeister Christian Szegedi, Thomas Mooslechner, Stefan Mayerhofer, Uwe Nagel, Eva Schönhoff. 
In den Wasserzweckverband werden entsandt: 
Bürgermeister Christian Szegedi, Thomas Mooslechner, Markus Niedermeier, Johannes Hofer, Felix von Ow und 
Michael Meier. 
Im Straßenzweckverband vertreten die Gemeinde Bürgermeister Christian Szegedi und Thomas Mooslechner; im 
Kindergartenausschuss Bürgermeister Christian Szegedi, Barbara Bonimeier und Teresa Fischer. 
In den Stiftungsrat der von Ow’schen Altenheimstiftung wird Felix von Ow berufen. 
Neue Jugendreferentin wird Teresa Fischer, Seniorenreferentin Annemarie Zaunseder (Stellertreter: Gerhard 
Sewald) und als Waldreferent bestätigt wurde Felix von Ow. 
Im Kindergartenausschuss vertreten Bürgermeister Christian Szegedi und die Gemeinderätinnen Barbara Bonimier 
und Teresa Fischer die Gemeinde. 

Bestellung von Eheschließungsbeamten 
Erster Bürgermeister Christian Szegedi blieb Eheschließungsstandesbeamter und der zweite Bürgermeister Uwe Nagel 
wurde neuerlich einstimmig bestellt. 

Gemeinderatsklausur 
Breite Zustimmung fand der Vorschlag, auch zu Beginn dieser Wahlperiode eine Klausur mit dem Gemeinderat 
abzuhalten. Es soll dafür auch ein Moderator gewonnen werden und die Klausur sollte zweitägig in einem geeigneten 
Tagungshaus stattfinden. 

Christian Szegedi 

 


